Методическая разработка внеурочного занятия
на тему «Вторая мировая война. 1939 – 1945 гг.».
Подготовил: учитель БОУ г. Омска «СОШ № 7»

Павел Петрович Шинкевич

Цель урока:

- закрепить знания учащихся о Второй мировой войне, её участниках, сражениях, подвигах героев и цене победы;
Задачи урока:

- на примере участников войны показать сильные стороны личности, отвагу, смелость и патриотизм;

- сформировать у учащихся последовательную цепочку фактов, возможность расположить события Второй мировой войны на ленте времени;

- сформировать у учащихся зрительные образы, связанные со Второй мировой войной;

- раскрыть вклад Омска и Омской области в Победу в ВОВ;

- активизировать у учащихся познавательный интерес к изучению Второй мировой войны;
- активизировать творчество учащихся в познавательном процессе.

Основные знания:

- Ход войны, стратегические планы сторон, начало войны;

- Нападение Германии на СССР, Великая Отечественная война как часть Второй мировой войны; СССР и союзники; конференции союзников, окончание Второй Мировой войны;

- Участие омичей в Великой Отечественной войне; вклад Омска и Омской области в Победу;
- Участники Великой Отечественной войны: советские военачальники (Г.К. Жуков, К.К. Рокоссовский, Д.М. Карбышев), инженеры-конструкторы (Ж. Котин, А. Яковлев, Н. Рукавишников, С. Симонов, В. Дегтярёв) и герои войны (Л. Литвяк, З.Колобанов, А. Покрышкин, Н. Гастелло, А. Маресьев, И. Кожедуб);

- Военная техника времён Второй мировой войны (ИС-1, ИС-2, ЗиС-3, Як-3, «Тигр», Ме-109, Юнкерс Ю-87, Мессершмитт Bf.109, Т-60)
- Отражение войны в искусстве (живопись, музыка)
Основные понятия: ленд-лиз, военная операция, операция «Оверлорд».

Оборудование урока: карты «Великая Отечественная война 1941-1945 гг.», «Вторая мировая война», мобильное приложение «Твоя победа», мультимедиа проектор или мониторы для каждой команды (если занятие проходит в компьютерном классе), компьютер, сигнальные флажки.
Методические рекомендации:


Внеурочное занятие проходит в форме викторины: класс (или все участники) делятся на группы 2-6 человек. Занятие может проходить в компьютерном классе или в обычном классе, оборудованном интерактивной доской или проектором и экраном, компьютером.

При проведении занятия в обычном классе приложение «Твоя Победа» запускается на компьютере учителя, изображение выводится на экран. Задача команды – верно определить событие и разместить его на ленте времени. Команда, готовая ответить, поднимает сигнальный флажок. Отвечает та команда, которая подняла флажок первой. Во время ответа команда называет событие, его участников и место события на ленте времени. Учитель со своего компьютера переносит изображение с заданием на участок ленты времени. В случае правильного ответа, команда получает 5 баллов. Если команда ответила неверно и событие не совпало с лентой времени, право хода получает другая команда. За ответ на краеведческие вопросы команда получает 10 баллов. За дополнительную информацию, дополняющую ответ своей или другой команды возможно начисление дополнительных баллов (1-2, в зависимости от ответа). Учитель фиксирует баллы каждой команды. Побеждает команда, набравшее наибольшее количество баллов. Перед уроком учитель может подготовить карточки с вопросами викторины, содержащие дополнительные сведения о вопросе для быстрого ориентирования в заданиях и возможности дополнительных подсказок в случае затруднения с ответом.
При проведении занятия в компьютерном классе изображение с общим заданием выводится на экран монитора для каждой команды, учащиеся получают возможность самостоятельно разместить событие на ленте времени и сразу же увидеть результат.

После завершения викторины и объявления результатов учитель предлагает участникам выполнить творческое задание: подготовить группам 5-6 заданий в формате приложения «Твоя Победа». На следующем занятии есть возможность проведения похожей викторины, но уже по вопросам, подготовленным участниками. Это задание активизирует творческую деятельность учащихся и познавательный интерес к изучению истории.

План урока:

I. Организационный момент.

II. Обобщение и систематизация знаний.

III. Итоги урока.
Ход урока:

I. Организационный момент.

     Итак, Вторая мировая война. Война двух мировых военно-политических коалиций, ставшая крупнейшим вооружённым конфликтом в истории человечества. В ней участвовали 62 государства из 73 существовавших на тот момент (80 % населения Земного шара). Боевые действия велись на территории трёх континентов и в водах четырёх океанов. Это единственный конфликт, в котором было применено ядерное оружие. Частью Второй мировой войны является Великая Отечественная – война, которая затронула каждую семью. Миллионы советских солдат погибли за Победу, которая досталась огромной ценой. Знания и память о той войне – это память о наших дедах и прадедах, которые с оружием в руках отстаивали свою Родину. Сейчас мы проведём викторину, которая поможет нам вспомнить события тех далёких дней и посмотреть на сухие цифры и факты под другим углом.

Мы завершаем изучение одной из самых масштабных войн в истории человечества – Второй мировой войны. Мы должны вспомнить ход Второй мировой войны, основные события и их последовательность, исторических личностей, которые внесли значимый вклад в Победу. Мы проведём сегодня викторину «Вторая мировая война». В этом нам сегодня поможет приложение «Твоя победа». Наша задача – в ходе викторины вспомнить основные события и фактами Второй мировой войны, героев и их подвиг, военную технику и соотнести информацию с лентой времени. Например, в приложении нам предложено событие «Нападение Германии на СССР». Мы с вами помним, что это событие произошло 22 июня 1941 года, вы должны познакомиться с описанием события и затем перенести его на соответствующую отметку на ленте времени – июнь 1941. За вопросы, связанные с вкладом Омска и Омской области в Победу начисляются дополнительные баллы. За дополнение ответа команды могут получить дополнительно 1-2 балла. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество баллов.
II. Обобщение и систематизация знаний.
Некоторые вопросы викторины (для подготовки карточек).
1. Этот советский танк разработан под руководством Жозефа Яковлевича Котина и ведёт свою родословную от тяжёлого танка КВ-1 и стал ответом на появление на Восточном фронте немецкого танка «Тигр». В приложении вы можете увидеть фотографию конструктора, изображение самого танка и краткую историю создания. Вспомните когда было принято решение о создании второй модели этого танка и поместите его на ленту времени.
Ответ: 4 сентября 1943 года.

2. В приложении прорыв блокады Ленинграда иллюстрирует картина В. Серова, И. Серебряного, А. Кузнецова. Прорыв блокады Ленинграда…». Часть названия картины мы убрали. Вспомните дату прорыва блокады и дополните название картины. А событие поместите на ленте времени.
Ответ: 18 января 1943 года

3. После Сталинградской битвы Верховный Главнокомандующий И. В. Сталин решил вернуть в РККА погоны и звания. На погонах маршалов и генералов появились звёзды. Вспомните, когда окончилась Сталинградская битва и поместите событие на ленте времени.

Ответ: 6.01.1943 г.

4. КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ВОПРОС: Як-3 – советский одномоторный истребитель-бомбардировщик разработан в конструкторском бюро Александра Сергеевича Яковлева. Он является самым массовым советским истребителем Великой отечественной войны. Всего было построено 16 769 самолётов, выпускали их и на омском авиационном заводе № 166. На омских «яках» сражались французские лётчики из прославленного авиасоединения «Нормандия-Неман». Вспомните, когда состоялся первый полёт этого самолёта и расположите событие на ленте времени.
Ответ: 1.10.1942

5. Вспомните, когда начался военный трибунал над группой главных нацистских военных преступников и расположите это событие на ленте времени.
Ответ: 20.11.1945

6. Лидия (Лилия) Владимировна Литвяк – Герой Советского Союза, лётчик-истребитель. С 14 лет она занималась в аэроклубе, а в 15 совершила свой первый полёт. В 1942 году её зачислили в 586 истребительный авиаполк. 13 сентября 1942 года в небе над Сталинградом сбила немецкий Ме-109, лётчиком которого оказался немецкий барон, кавалер ордена Железный крест. В боях за реку Миус Лидия Литвяк совершила свой последний полёт. Вспомните, когда происходили бои за этот участок и поместите событие на ленте времени.

Ответ: 1 августа 1943.

7. Давайте вспомним, когда начали операцию по освобождению столицы Венгрии и поместите событие на ленту времени.

Ответ:  29.10.1944
8. Некоторыми исследователями именно сражение под Прохоровкой, являющееся частью битвы на Курской дуге, считают самым крупным танковым сражением. Другие называют таковым битву под Дубно-Луцком-Ровно. Однако, сражение под Прохоровкой является значимым. Вспомните, когда оно началось и расположите событие на ленте времени.

Ответ: 12.07.1943

9. Зиновий Колобанов – советский танкист-ас. во время Кингисеппско-Лужской оборонительной операции экипаж его танка КВ-1 в одном бою в районе стратегического транспортного узла Войсковицы-Красногвардейск (ныне Гатчина) подбил из засады 22 танка противника в колонне, а всего ротой З. Г. Колобанова, состоявшей из пяти тяжёлых танков КВ-1, совместно с курсантами пограничного училища и ополченцами Ленинграда в этот день в том же районе было подбито 43 немецких танка. Вспомните, когда происходил Войсковицкий бой и разместите событие на ленте времени.
Ответ: 20 августа 1941 г.

10. Ленд-лиз – это государственная программа, по которой Соединённые Штаты Америки поставляли своим союзникам во Второй мировой войне боевые припасы, технику, продовольствие, медицинское оборудование и лекарства. Концепция этой программы давала президенту Соединённых Штатов полномочия помогать любой стране, чья оборона признавалась жизненно важной для его страны. Президент Рузвельт распространил эту программу и на Советский Союз. В ходе войны в СССР по ленд-лизу были поставлены сотни тысяч тонн грузов. Вспомните, когда был подписан первый протокол и разместите это событие на ленте времени.
Ответ: 28 октября 1941.

11.  В начале сентября 1941 года войска Германии и Финляндии окружили защищающие Ленинград советские войска. Помимо войск в кольце блокады оказалось всё гражданское население города. Для их снабжения требовалось устроить доставку грузов, что можно было сделать либо при помощи авиации, либо завозить грузы по воде — через Ладожское озеро на контролируемое блокированными советскими войсками побережье Ладоги. Авиамост в Ленинград был налажен, но он не мог полностью удовлетворить потребности в перевозках. Началось освоение водного маршрута. Вспомните, когда первый груз провезли по «дороге жизни» и поместите событие на ленте времени.

Ответ: 21 ноября 1941.

12. Высадка союзников в Нормандии (северо-западная Франция) – часть операции «Оверлорд». В день «Д» более 150 000 солдат высадились на побережье Нормандии. Высадка морской пехоты проводилась на участке побережья шириной 80 км между устьем реки Орн и коммуной Озвиль, который был разделен на 5 основных секторов вторжения: «Юта», «Омаха», «Голд», «Джуно» и «Меч». Нормандская десантная операция по количеству высаженных войск, военно-морских сил и военно-воздушных сил, а также транспортных средств, принимавших в ней участие, стала самой масштабной операцией во Второй мировой войне на западном фронте и в целом в мировой истории войн. Вспомните, какой день был назван «Д» и разместите событие на ленте времени.
Ответ: 6 июня 1944.

13. Иван Никитович Кожедуб в начале 1940 года поступил на службу в ряды Красной Армии и осенью того же года окончил Чугуевскую военную авиационную школу лётчиков, после чего продолжил в ней службу в должности инструктора. После начала войны вместе с авиашколой был эвакуирован в Казахстан, город Чимкент. В ноябре 1942 года Кожедуб был откомандирован в 240-й истребительный авиационный полк 302-й истребительной авиационной дивизии, формирующийся в Иваново. В марте 1943 года в составе дивизии вылетел на Воронежский фронт. За свои боевые заслуги лётчик-ас трижды стал Героем Советского Союза, одержав 64 победы. Вспомните, когда Иван Кожедуб сбил свой первый Юнкерс Ю-87 во время битвы на Курской дуге и поместите событие на ленту времени.

Ответ: 6 июля 1943.

14. Парад Победы состоялся в Москве на Красной площади. Парад Победы принимал Маршал Советского Союза Г. К. Жуков. Командовал парадом Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский. Первым по площади прошёл сводный полк барабанщиков-суворовцев, за ним шли сводные полки фронтов. Марш сводных полков завершала колонна солдат, нёсших 200 опущенных знамён и штандартов разгромленных немецких войск. Эти знамёна под дробь барабанов были брошены на специальный помост у подножия Мавзолея Ленина. Первым был брошен Фёдором Легкошкуром лейбштандарт LSSAH — батальона СС личной охраны Гитлера. Вспомните, когда состоялся Парад и разместите событие на ленте времени.
Ответ: 24 июня 1945

15. Александр Иванович Покрышкин второй по результативности (после Ивана Кожедуба) пилот-истребитель среди лётчиков стран антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне. Первый трижды Герой Советского Союза. Вспомните, когда ас одержал свою первую победу, сбив во время разведки истребитель Мессершмитт Bf.109 и разместите событие на ленте времени.

Ответ: 23 июня 1941.

16. В начале июля 1941 года И. В. Сталин поставил перед наркоматом вооружения СССР задачу в течение месяца создать эффективное, простое и дешёвое ПТР. К работе над созданием противотанковых ружей были привлечены оружейники Н. В. Рукавишников, В. А. Дегтярёв и С. Г. Симонов. Противотанковое однозарядное ружьё образца 1941 года системы Дегтярёва было принято на вооружение РККА в самом начале войны. Вспомните точную дату этого события и поместите его на ленте времени.

Ответ: 29 августа 1941.

17. Николай Францевич Гастелло (1907—1941) — советский военный лётчик, участник трёх войн: столкновений на Халхин-Голе, советско-финской и Великой Отечественной. В начале войны экипаж под командованием капитана Н. Ф. Гастелло в составе лейтенанта А. А. Бурденюка, лейтенанта Г. Н. Скоробогатого и старшего сержанта А. А. Калинина на самолёте ДБ-3Ф вылетел для нанесения бомбового удара по немецкой механизированной колонне на дороге Молодечно — Радошковичи в составе звена из двух бомбардировщиков. Огнём зенитной артиллерии самолёт Гастелло был подбит. Вражеский снаряд повредил топливный бак, и Гастелло совершил огненный таран — направил горящую машину на механизированную колонну врага. Все члены экипажа погибли. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26.07.1941 Гастелло был посмертно удостоен звания «Герой Советского Союза» с вручением медали «Золотая звезда» и ордена Ленина. Вспомните, когда был совершён подвиг и разместите событие на ленте времени.

Ответ: 26 июня 1941.

18. Алексей Петрович Маресьев – советский военный лётчик, Герой Советского Союза. Именно он является прототипом героя повести Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке». Его полк был переброшен на Северо-Западный фронт. К этому моменту на счету лётчика числилось 4 сбитых немецких самолёта. В районе так называемого «Демянского котла» (Новгородская область) во время операции по прикрытию бомбардировщиков в бою с немцами его самолёт был подбит, а сам Алексей тяжело ранен. Совершил вынужденную посадку на территории, занятой немцами. Восемнадцать суток раненный в ноги лётчик сначала на покалеченных ногах, а затем ползком пробирался к линии фронта, питаясь корой деревьев, шишками и ягодами. Врачи вынуждены были ампутировать Маресьеву обе ноги в области голени, но жизнь спасли. Однако, несмотря на инвалидность, лётчик вернулся в небо и летал с протезами. Всего за время войны совершил 86 боевых вылетов, сбил 11 самолётов врага: четыре — до ранения и семь — после. Вспомните, когда произошёл бой, в котором подбили Алексея Маресьева и расположите событие на ленте времени.

Ответ: 4 апреля 1942.

19. КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ВОПРОС:В газете «Омская правда» было опубликовано письмо шестилетней Ады Занегиной из деревни Усовка Марьяновского района Омской области: «Я Ада Занегина. Мне шесть лет. Пишу по-печатному. Гитлер выгнал меня из города Сычевка Смоленской области. Я хочу домой. Маленькая я, а знаю, что надо разбить Гитлера и тогда поедем домой. Мама отдала деньги на танк. Я собрала на куклу 122 рубля и 25 копеек. А теперь отдаю их на танк. Дорогой дядя редактор! Напишите в своей газете всем детям, чтобы они тоже свои деньги отдали на танк. И назовем его «Малютка». Когда наш танк разобьет Гитлера, мы поедем домой. Ада. Моя мама врач, а папа танкист». После публикации письма Ады в редакцию газеты пошли письма от других детей области, желавших отдать свои небольшие сбережения на строительства танка «Малютка». В отделении Госбанка СССР по Омской области открыли специальный счёт № 350035, на который зачислялись собранные детьми средства, а в газете появилась специальная рубрика, освещавшая продвижение инициативы Ады. В итоге, было собрано 160 886 рублей, на которые был построен танк Т-60. Вспомните, когда было опубликовано письмо Ады Занегиной и разместите событие на ленте времени.
Ответ: 25 февраля 1943.

20. КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ВОПРОС: Дмитрий Михайлович Карбышев - советский фортификатор, крупнейший отечественный учёный-инженер, генерал-лейтенант инженерных войск, профессор Военной академии Генерального штаба РККА, доктор военных наук. Герой Советского Союза. Родился в Омске в семье дочери коллежского советника из богатых омских купцов Лузгиных, выпускник омского кадетского корпуса. В ходе Русско-японской войны в составе батальона укреплял позиции, устанавливал средства связи, наводил мосты, вёл разведку боем. Участвовал в сражении под Мукденом. Участвовал в Первой мировой войны с первого дня. Воевал в Карпатах в составе 8-й армии генерала А. А. Брусилова, в начале 1915 года участвовал в штурме крепости Перемышль, в 1916 году был участником знаменитого Брусиловского прорыва. В советско-финскую войну вырабатывал рекомендации войскам по инженерному обеспечению прорыва линии Маннергейма. 8 августа 1941 года при попытке выйти из окружения генерал Карбышев был тяжело контужен в бою в районе Днепра, у деревни Добрейка Могилёвской области Белорусской ССР. В бессознательном состоянии был захвачен в плен. Карбышев содержался в немецких концентрационных лагерях Замосць, Хаммельбург, Флоссенбюрг, Майданек, Аушвиц, Заксенхаузен и Маутхаузен. Неоднократно от администрации лагерей получал предложения сотрудничать, но неуклонно отвечал отказом. В конце войны в концлагере Маутхаузен в Австрии генерал Карбышев был после зверских пыток облит водой на морозе и погиб. Вспомните дату этого события и разместите его на ленте времени.
Ответ: 18 февраля 1945.

III Итоги урока.
Итак, наша викторина подошла к концу. Мы с вами познакомились с основными сражениями Второй мировой войны, полководцами и героями, военной техникой. Многие для себя узнали о вкладе Омска и Омской области в Победу. Задания были разной степени сложности, многие факты стали для вас новыми. Победителем стала команда ____. Результаты викторины вы можете увидеть в таблице. Победители награждаются почётной грамотой знатоков истории Второй мировой войны. А для всех участников есть дополнительное творческое задание. К следующему занятию я предлагаю вам подготовить каждой команде 5-6 заданий в формате приложения «Твоя Победа»

Задание на дом: придумать 5 слайдов для новой версии игры. На следующем занятии мы проведём викторину уже по заданиям, которые составили вы для своих одноклассников.
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